

# 致教师：暑假了，请构建一个属于自己的阅读空间



书是终生的伴侣，是诚挚的朋友，阅读能开阔视野，充实精神。以书为友，日复一日，会在不经意间收获成长，获得心灵的涤荡与抚慰。趁这个暑假，构建一个属于自己的阅读空间吧，一起享受与书为伴的乐趣。

嗜书如命、特别喜欢阅读的人，随处都可以读书。欧阳修的“三上”，马上、枕上、厕上，这些都可以成为他的读书场所，他都可以尽情地在书海中徜徉。我身边的不少爱阅读的朋友，他们在候机厅、在公共汽车上、在办公室里、在郊外草坪、在公园石桌旁等地方，都能随兴阅读，随时都能看到他们专注读书的身影。

但是，对于很多还没有对书痴迷到如此程度的教师，则需要有意识地创设适当的阅读文化氛围。

随着社会的发展，生活水平的提升，人居环境的改善，现在很多老师完全有条件给自己弄一间书房。书房的面积宜大则大，宜小则小，无论奢华简陋，只要有这样一个物理空间，有属于自己的精神天地、精神家园，更是给自己一个安顿内心的地方，更是为自己搭建一个仰取俯拾、吐故纳新、厚积薄发的专业成长高地。

在这里，以书为伴，与书共舞，

沉醉于书海的世界里，漫步在书香的丛林中，上下五千年，穿越时光隧道，与古今中外志士仁人对话，尽情吮吸书中甘甜乳汁，纵情享受书籍的油墨飘香，岂不优哉游哉，会有一种说不出的自豪与快乐。当然更会让时光温馨而充实，美好而有意义。

如果有的老师没有书房，但应该有书橱。在家里置办几个书橱，里面放上自己喜欢的书，放上有助于自己专业成长的书，放上能够打开自己视野的书，放上有益于拓展自己格局境界的书，放上能够体现自己做人品位和彰显自己人生取向的书，就是家中一道靓丽的风景。

这些把书橱填得满满的，随时可拿，随地可取，随时可读，让我们在阅读中遇见伟大的人物，邂逅美好的事物，发现更好的自己。书橱对于我来说，已经是一种常态，一种融入生命中的陪伴。不可居无书，我以为，更不可居无书橱。无论在家里，还是在办公室，都有一字摆开的书橱，里面装满了我自己精挑细选的各种书籍。每天抬头望“橱”，视线所及，感应所至，在养眼慧心中，让我静有所托，情有寄托，心有所依，魂有所归，神有所往，人有所向。再退而求其次，如

果说老师没有书房、书橱，但最起码应有一张属于自己的书桌，这不过分吧，相信这是每个教师都能够做到的。

在这张书桌上，我们可以备课，可以读书，可以写作，可以放飞思绪，可以研究教育课题，可以琢磨教育现象。老师的办公桌，总有一天要“退休”，但老师书桌不会“退休”，它会永远与我们相伴，成为永远的伴侣，终身的朋友，直到岁月远去，慢慢变老。

既然是书桌，它就不同于其它的饭桌、茶桌、炕桌、供桌，“书”是它的唯一属性，读书、写书是它的基本功能。除此之外，还应该在书桌上放一些书，让书桌书香四溢，让书桌弥漫书籍的芬芳，让坐在书桌上的我们，能够无时无刻不受到书香的浸润与改变。

我过去，乃至现在的办公桌，随时都放着一摞一摞的书，办公桌就像安放在书丛中，我坐在那里办公，就像置身于书的世界，随时都接受着书香的洗礼，随时都心旷神怡，赏心悦目。我有一个观点，放在书桌上的书，哪怕不读，让其“附庸风雅”，长此以往受书香的熏陶，慢慢便会涵养一种书生气息，洋溢着一种书生态度。

拥有了书房、书橱、书桌，还要

用好茶几和床头柜。在茶几和床头柜上随时放几本书，可以放综合类工具书，可以放陶行知、苏霍姆林斯基等教育名著，可以放巴尔扎克、莫泊桑、季羡林、余秋雨等经典人文书籍，还可以放一些诗歌、散文作品。

茶余饭后，从茶几上随手拿一本书翻翻，看看，既是一种学习，又是一种调节，一种放松休闲，一种给心灵放假。这对于孩子尚小的家庭，对孩子更是一种润物无声，一种潜移默化，一种没有言语的教育，有可能，孩子有一天会喜欢上读书。

忙碌一天后，靠在窗头，拿一本心仪的书，就着床头温暖的灯光，翻阅翻阅，直到书从指间滑落，让书香陪伴进入甜蜜的梦乡。一觉醒来，天已放亮，拾起书，再浏览浏览，然后起床洗漱，以崭新的姿态开启新的一天。

日复一日，周而复始，长年累月，坚持不懈，一种来自于不经意的成长，还有那心灵的涤荡与抚慰，让你幸福满满，虽千金不易矣。

有了这些家什和“阵地”，让书始终成为离自己最近的资源，久久为功，慢慢地，阅读便会成为你生活的一种方式，生存的一种需要，生命中的一种状态。（汤勇）

## 短讯

### 2022“软科世界一流学科排名”发布 江大15个学科上榜1个学科世界第一

7月19日，高等教育评价专业机构软科正式发布2022“软科世界一流学科排名”。排名覆盖54个学科，涉及理学、工学、生命科学、医学和社会科学五大领域。

此次排名的对象为全球5000余所大学，共有来自96个国家和地区的1800余所高校最终出现在各个学科的榜单上。中国内地共有293所高校上榜，上榜总次数2686次，仅次于美国，位列全球第二。与去年相比，中国内地此次上榜高校数量和上榜总次数分别增加了7.7%和8.7%，均有显著提升。

2022软科世界一流学科排名中，江南大学15个学科上榜，其中食品科学与工程学科排名世界第一，生物工程学科进入世界50强，全国排名第九。

“软科世界一流学科排名”使用一系列国际可比的客观学术指标对全球大学在相关学科的表现进行测量，排名指标包括学科国际权威奖项、学科顶尖成果、高水平科研产出、科研质量、国际合作等。

“软科世界一流学科排名”采用“学术卓越调查”得到的36项权威学术奖项、180本学科顶尖期刊及计算机科学与工程学科的31种顶尖学术会议作为测量高校学术表现的重要维度。“学术卓越调查”的对象是世界百强大学的院长、系主任、团队负责人和正教授，即全球各个学科的顶尖学者。有别于常见的声誉调查，软科“学术卓越调查”邀请学者推荐提名其所在学科的顶尖刊物和权威奖项等内容。为保证调查的透明度和质

学科名称	世界排名	中国(内地)排名
食品科学与工程	1	1
生物工程	44	9
仪器科学	51-75	35-42
农学	101-150	22-31
控制科学与工程	101-150	32-49
电力电子工程	151-200	34-41
化学	151-200	42-55
纳米科学与技术	151-200	55-67
化学工程	151-200	67-84
材料科学与工程	201-300	61-86
公共卫生	301-400	15-19
环境科学与工程	301-400	64-82
能源科学与工程	301-400	90-107
数学	401-500	65-86
计算机科学与工程	401-500	91-107

量，所有参加调查的学者都需要同意公开姓名和单位。  
(杨洁丹)

## 教师手记

### 深度挖掘自然之中的精彩

沈妍钰

幼儿的眼中或许没有城市的绚丽繁华，但却能触及小草冒芽的惊喜浪漫；幼儿的鼻尖或许没有浓郁的酸甜苦辣，但却能充斥雨后湿土清新芬芳。在他们的生活中，从来都不缺惊喜：游戏时的一份涂鸦，嬉闹时的一句话语，自然角的几株植物……就连幼儿园池塘边的一处角落，他们也能挖掘出精彩。

一天散步时，孩子们经过池塘边发现了一块地：嫩绿的色泽，四叶草的形态，经过询问才知道那是野生的金花菜。兴趣盎然的他们邀请了爸爸妈妈一起开展大调查：金花菜又叫黄花菜、草头，一根上有3片叶子，可以清热止血、减肥瘦身、补钙、预防贫血。除了对金花菜的基础探究，他们还进行了采摘、挑选、择菜、清洗等工序的劳作，在这之中他们尝试摘取更嫩更宜食用的那部分，与爸爸妈妈共同烹饪，最后呈现出金花菜饼、金花菜馄饨、素炒金花菜、金花菜火腿等，对于这份美味他们也显得更加

珍惜。当然，一开始摘下的金花菜虽然食用率不高，但是孩子们将金花菜拼成小衣服，变成了一幅幅好看的画作；在金花菜叶子上扣一个洞，用有残缺的金花菜叶作为取景框，开展了摄影大赛，捕捉自然间的惊喜；抓起一把金花菜，换个动作摆弄一下，生成一张独特的艺术照，这就是一种自然的学习状态。幼儿目光所及之处皆是自然，小小的金花菜仍有更多值得探索研究的地方，它们在悄悄成长，他们也在慢慢学习。

梭罗曾说：“大自然经得起最细致的视察，欢迎我们将视线瞄准最小的叶片，像昆虫一样去观察眼前。”让我们在学习时刻、闲暇时分和幼儿一起闻识一朵奇异的花朵，逗玩一只灵活的小虫，抚触一片叶的纹路，聆听一棵树的心跳。与幼儿一起将目光放在身边的小小自然环境，在他们心中种下一颗爱自然的种子。

(作者工作单位：无锡市洛社实验幼儿园)